

В диссертационный совет Д 212.196.13, созданный на базе Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова

## ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Нагалина Виталия Юрьевича на тему «Развитие форм и механизмов государственного предпринимательства в современной российской экономике», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Формирование конкурентоспособной экономики в России одна из базовых задач экономического развития нашей страны. При этом следует отметить, что степень участия государства в российской экономике определяется эффективностью самого механизма участия не только в качестве регулятора и мотиватора, но и в качестве экономического агента, субъекта предпринимательской деятельности.

В научной литературе и исследованиях российских ученых остается не точным комплексное представление о принципах развития государственного предпринимательства, практика свидетельствует о неэффективном использовании экономического потенциала государственных организаций и организаций с государственным участием.

Работа В.Ю. Нагалина направлена именно на уточнение теоретических основ государственного предпринимательства и формирования принципов и механизмов поведения государства в качестве субъекта предпринимательства и поэтому чрезвычайно актуальна как с научной, так и с практической точки зрения.

В работе В.Ю.Нагалина обобщен и дополнен понятийный аппарат государственного предпринимательства, разработана классификация форм участия государства в предпринимательской деятельности. Учет степени и глубины влияния государственной собственности и государственного капитала на экономические отношения позволили автору выделить новые получающие развитие формы государственного предпринимательства, базирующиеся на деятельности государства как партнера предпринимательской деятельности.

Предлагаемые автором меры по повышению эффективности участия государства в предпринимательской деятельности разработаны с учетом нормативных правовых, организационных и финансово-экономических условий для прозрачности и адаптивности государственного предпринимательства, соблюдения интересов всех участников государственных предпринимательских проектов.

Разработанная автором модель специального государственно-частного инвестиционного контракта представляет не только теоретический,

но и практический интерес, поскольку она дополнена системой мер поддержки, позволяющей стимулировать производство инновационной продукции.

Анализ научных положений и результатов исследования, представленных в автореферате позволил выделить некоторые моменты, вызывающие вопросы и требующие пояснения:

1. Говоря о формах государственного предпринимательства, автор делит их условно на традиционные и новые (рис.3). Не совсем понятно, отражает ли рисунок и предложенная классификация эволюцию форм государственного участия в предпринимательской деятельности, или эти формы существуют одновременно.

2. Не нашли отражения в автореферате функции межведомственного консультационного органа, являющегося частью системы управления государственными предпринимательскими проектами (рис.4). Не совсем понятна организационно-правовая форма такого органа, его место в существующей системе регулирования предпринимательской деятельности.

Вместе с тем сделанные замечания не носят концептуального характера, не уменьшают уровень научной новизны и практической значимости проведенного исследования и не снижают общую положительную оценку работы.

Представленный автореферат свидетельствует, что диссертация Нагалина Виталия Юрьевича является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, а ее автор Нагалин Виталий Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Д.э.н., профессор,  
Зав. кафедрой маркетинга  
Института управления,  
экономики и финансов  
Казанского (Приволжского)  
федерального университета

« 24 » декабря 2019 г.

Каленская Наталья Валерьевна,  
доктор экономических наук, профессор,  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»  
заведующая кафедрой маркетинга  
адрес места работы 420008, Казань, ул.Кремлевская, 18  
Тел. +7(919) 643-04-72  
e-mail: [kalen7979@mail.ru](mailto:kalen7979@mail.ru)

